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Oвај текст биће на овој страни  
у сваком броју „Младеновачког ГЛАСА”  

Вебсајт www.imaspravo.rs је део заједничких напора Мини-
старства правде, Министарства државне управе и локалне са-
моуправе Републике Србије, уз подршку пројекта „Јачање вла-
давине права у Србији“, који заједнички финансирају ЕУ и не-
мачко Савезно министарство за економски развој и сарадњу 
(BMZ), а који спроводи Deutsche Gesellschaft für Internationale 
Zusammenarbeit (GIZ) GmbH, да о бесплатној правној помо-
ћи будете информисани и да користите право на бесплат-
ну правну помоћ у складу са Законом о бесплатној правној 
помоћи. 
Ко има право на бесплатну правну помоћ? 
Право на бесплатну правну помоћ имају они грађани и 
грађанке који према свом имовинском стању не могу да 
приуште правну помоћ. Ово су пре свега корисници нов-
чане социјалне помоћи и корисници права на дечији до-
датак. 
- детету о чијем се праву, обавези или интересу заснованом 
на закону одлучује у поступку пред судом, другим држав-
ним органом односно органом јавне власти; 
- лицу према коме се извршава мера безбедности обавез-
ног психијатријског лечења и чувања у здравственој уста-
нови или заштитна мера обавезног психијатријског лече-
ња; 
- лицу према коме се води поступак делимичног или пот-
пуног лишења или враћања пословне способности; 
- лицу које остварује правну заштиту од насиља у породи-
ци; 
- лицу које остварује правну заштиту од тортуре, нечовеч-
ног или понижавајућег поступања или кажњавања или 
трговине људима; 
- лицу које тражи азил у Републици Србији; 
- избеглици, лицу под супсидијарном заштитом или ин-
терно расељеном лицу; 
- особи са инвалидитетом; 
- детету које је заштићено услугом смештаја у систему со-
цијалне заштите; 
- деци и младима којима је престала услуга социјалног 
смештаја до навршене 26. године живота; 
- одраслим и старим лицима која су без сопственог при-
станка смештена у установу социјалне заштите; 
- лицу које остварује право на утврђивање времена и места 
рођења сагласно закону којим се уређује ванпарнични по-
ступак; 
- лицу које је погођено поступком принудног исељења и 
пресељења у складу са законом којим се уређује станова-
ње. 
 

У Младеновцу Служба правне помоћи налази се у 
Услужном центру, одговорно лице Оливера Стојковић. 

Пољопривредници ће моћи да остваре 
подстицаје на основу фактичког  
коришћења земљишта 
 
Скупштина Србије је усвојила Закон о допуни Закона о пољо-
привреди и руралном развоју, према којем пољопривредници 
могу остварити подстицаје државе на основу стварног кориш-
ћења земљишта. Према новим одредбама, пољопривредници 
се могу уписати у Регистар пољопривредних газдинстава и ре-
гистровати катастарску парцелу у Регистар, ако фактички 
користе пољопривредно земљиште, уз посебну изјаву која је 
оверена од надлежног органа. 
 
„С обзиром на то да су одредбом члана 21. Закона о пољопри-
вреди и руралном развоју прописана четири правна основа за 
упис субјеката у Регистар пољопривредних газдинстава, и то 
по основу права својине, решења о комасацији, уговора о закупу 
или уступању пољопривредног земљишта на коришћење, а да 
се у пракси јављају и друге ситуације када се користи пољо-
привредно земљиште, Министарство пољопривреде, шумарства 
и водопривреде увидело је потребу за утврђивањем модалитета 
за решавање питања коришћења пољопривредног земљишта 
без правног основа, а са циљем да произвођачи који заиста об-
рађују земљу за њу добију подстицаје у свим ситуацијама у 
којима је то правно могуће”, саопштило је ресорно министарство. 
На основу ове допуне закона Влада Србије ће у наредном пе-
риоду донети уредбу којом ће се ближе уредити услови фак-
тичког коришћења земљишта, образац посебне изјаве о фак-
тичком коришћењу пољопривредног земљишта, као и сва остала 
питања у складу са прописаним основом. 
Ова допуна закона, према наводима надлежних, омогућиће 
свим пољопривредницима који буду испуњавали услове у скла-
ду са будућом уредбом да стекну право да се пријаве за под-
стицаје које даје Министарство пољопривреде, али и да купују 
гориво по повлашћеној цени и стекну право на рефакцију ак-
цизе за гориво. 
Председник Удружења Агропрофит Чедомир Kецо указује да 
је новим изменама искључено пољопривредно земљиште у 
државној својини. Ипак, он оцењује да су најновије допуне за-
кона добар потез државе која на овај начин бира најкраћи ад-
министративни пут да би помогла пољопривредницима. 
Нерешени имовинско-правни односи један су од главних про-
блема када је у питању коришћење пољопривредног земљишта, 
објашњава наш саговорник и додаје да је ово важан корак на-
рочито за мала газдинства. 
“То се зове правна и катастарска толеранција. Највише користи 
имаће пољопривредници који таквом земљом повећавају свој 
фонд за који ће добијати подстицаје. Ту неће бити злоупотреба 
јер је у пракси реч о регионима где иначе није уређен земљишни 
фонд и добро је да држава то решава јер ће практично уз изјаву 
прихватити то фактичко стање”, наводи Kецо. 
Према његовом мишљењу, на овај начин неће се знатно по-
већати фонд земље која ће „ући” у подстицаје зато што је ини-
цијатива за овакво статусно регулисање земљишта везана за 
подручја где су иначе мале парцеле и где је мало пољопри-
вредника у активном стању. 
„Ово је добар потез државе који је изнуђен улицом и протестима 
пољопривредника. О овоме се већ дуго прича. Међутим, суштина 
целе приче је да ми морамо да извршимо катастарску анализу, 
односно уређење пољопривредног земљишта на бази веродо-
стојних података. Све земље око нас већ су завршиле електро-
нску обраду пољопривредног земљишта кроз катастар”, закљу-
чује председник удружења Агропрофит Чедомир Kецо. 
 
Извор: Бизнис.рс
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Младеновачке актуелности  

Спортске игре младих 

Спортски савез Младеновац, у сарадњи са Спортским 
центром и Градском општином Младеновац, био је дома-
ћин традиционалне манифестације „Спортске игре мла-
дих”, највећој смотри аматерског спорта за децу и омла-
дину на овим просторима, чији је основни циљ промо-
ција здравог начина живота и пријатељства. 
Манифестацију је отворио члан Већа ГО Младеновац ре-
сорно задужен за спорт, Дејан Нинковић, који је пожелео 
учесниима добро дружење и много спортске среће. Дога-
ђају је присуствовао и  некадашњи атлетски репрезен-
тативац Југославије и актуелни рекордер у трчању на 800 
метара, спортски директор манифестације, Слободан По-
повић. 

 
Грађански протест у Младеновцу 

Неколико стотина Младеновчана окупило се у среду ув-
ече испред зграде општине не би ли изразили своје неза-
довољство поводом недавних објава на друштвеној мре-
жи од стране двојице руководилаца, Вељка Лукића, ди-
ректора ЈKП „Паркинг сервис Младеновац“ и Бојана Ста-
нојевића из ЈKП Младеновац. Младеновчани су на про-
тесту дошли до зграде Скупштине општине, где су посули 
брашно. После тога упутили су се у шетњу улицама Мла-
деновца да би се задржали испред породичног дома по-
родице Лукић у Баташеву где је било присутно неколико 
полицајаца који су одржавали ред. 
Извор: Младеновац уживо 
 

Саопштење за јавност 
Општинског одбора СНС 
 
Општински одбор Младеновац најоштрије осуђује див-
љање и вандалско понашање представника опозиције 
испред породичне куће функционера Српске напредне 
странке у Младеновцу. 

Разумемо потребу за изражавањем другачијих политич-
ких ставова, али дивљање испред породичне куће, говор 
мржње, насилно понашање, узнемиравање чланова по-
родице и угрожавање безбедности нечијих родитеља и 
деце, није начин на који се треба борити за политичке ци-
љеве. 
Очекујемо да се грађани који су били део протеста ограде 
од урлања, дивљања, говора мржње, гађања јајима, нај-
страшнијих увреда, претњи и других вандалских потеза 
испред породичног домаћинства, због чега је малолетна 
десетогодишња ћерка нашег колеге доживела трауму, а 
отац и мајка завршили у Служби хитне помоћи животно 
угожени. 
Овакво понашање је позив на линч људи који мисле дру-
гачије и сваки поштен грађанин мора бити против таквог 
вида комуникације. 
Позивамо грађане, јавност и медије да стану у одбрану 
различитости, достојанства и интегритета сваког поје-
динца, без обзира на политичку и сваку другу припад-
ност. 

 
Одржана конференција  
„Нова генерација лидера у новинарству” 

Заједно против лажних вести  
„Налазимо се у времену великих промена у новинарству. Ди-
гитални свет је у потпуности променио правила игре – вести 
се шире брже, допиру даље и суочавају се са много већом 
конкуренцијом. Као новинари, морамо да пронађемо начин 
да користимо савремене технологије, а да при томе не запо-
ставимо основне принципе новинарске професије: тачност, 
поштење и служење јавности", рекао је Питер Роф, комента-
тор америчког магазина Њузвик на конференцији „Нова ге-
нерација лидера у новинарству: Унапређење веза између 
Западног Балкана и САД“. 
Истакнути британски новинар Дејвид Патрикаракос, специ-
јални извештач тиражног британског дневног листа Дејли 
Мејл, говорио је о важности друштвених мрежа, нарочито у 
светлу нових геополитичких изазова у свету. 
„Ратови се више не воде само на бојном пољу – сада се воде 
и на друштвеним мрежама, а новинари су једни од кључних 
људи у борби против дезинформација и манипулација”, ис-
такао је Патрикаракос. 
У видео обраћању пре почетка конференције, Владимир Лу-
чић, генерални директор компаније „Телеком Србија“, наја-
вио је да ће до средине 2025. године „Телеком Србија“ почети 
да нуди мобилне услуге у 12 европских земаља и у Сједи-
њеним Америчким Државама, чиме се ова компанија по-
зиционира као глобални „играч“ у телекомуникацијама. 
Лучић је истакао снажну подршку америчке Ексим банке и 
Европске инвестиционе банке у размештању 5Г технологија 
широм Србије јачајући лидерство Телекома Србија у земљи 
и региону. 
Током конференције одржане су три панел дискусије на ко-
јима су учесници говорили о темама као што су одговорно 
извештавање у дигиталном добу, употреба нових техноло-
гија у стварању медијских садрзаја, као и развој економских 
односа региона Западног Балкана и Сједињених Америчких 
Држава. 
Конференцију ,,Нова генерација лидера у новинарству: Уна-
пређење веза између Западног Балкана и САД-а” органи-
зовао је Институт за политику и економију Југоисточне Ев-
ропе (ИПЕСЕ) из Београда, а окупила је истакнуте уреднике, 
новинаре и дипломате из Сједињених Америчких Држава, 
Велике Британије, Србије, Северне Македоније, Црне Горе и 
Босне и Херцеговине. 

Извор: Василије Филиповић/Политика.рс 
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Пословне вести: Позив за све пословне жене 

Најбоље идеје у области циркуларне  
економије могу добити и до 20.000 $  
Предузећа, стартапови, пољопривредна газдинства и задруге, 
као и социјална предузећа која воде жене позивају се да пријаве 
иновативна решења и пословне моделе који промовишу прин-
ципе и вредности циркуларне економије у пракси. 

Отворен је јавни позив са циљем јачања улоге послов-
них жена у циркуларној економији. Предузећа, старт-
апови, пољопривредна газдинства и задруге, као и со-
цијална предузећа која воде жене позивају се да пријаве 
иновативна решења и пословне моделе који промовишу 
принципе и вредности циркуларне економије у пракси, 
наведено је на сајту УНДП. До 10 најбоље рангираних 
идеја које пристигну на овај јавни позив добиће „цир-
куларне награде” у вредности од по највише 20.000 до-
лара, у виду подршке иноваторкама да их примене у 
свом пословању. 
Рок за достављање пријава је 9. мај 2025. године. 
Више информација о начину пријављивања и пропо-
зицијама позива потражите на линку:  
https://www.cirkularnezajednice.rs/javni-poziv-za-jacan-
je-uloge-poslovnih-zena-u-cirkularnoj-ekonomiji-cirku-
larne-nagrade/ 
Јавни позив су отворили Програм Уједињених нација 
за развој (УНДП) и Министарство заштите животне сре-
дине, уз подршку Глобалног фонда за животну средину 
(ГЕФ). 
 
Савет мотоциклистима 
 Како сачувати главу на мотору?  
Иако је среднина марта све је више моторциклиста на пу-
тевима Младеновца. Дуго година сам возио мотоцикл, 
прешао сам на десетине хиљада километара и сматрам 
да могу да вам предложим како да преживите возећи се 
на два точка. На почетку дајем један помало патетичан 
савет - сваки пут када седнете на мотор, помислите на 
своје најмилије и на то како ће се они осећати ако се вама 
нешто деси. Од тражења кривца након несреће нема много 
користи.  
Кренимо редом: Кацига. Не седајте на мотор без кациге! 
Не тражите изговоре, зато што се гине и на само 50 метара 
од куће, када кренете до оближње продавнице или пријате-
ља. Кацига је обавезна и ако возите скутер - брзина од 
само 40 км/х може да буде врло смртоносна. Нажалост, 
многима је и даље приоритет да их пролазници (нарочито 

девојке) препознају на мотору. Предвиђајте туђе грешке: 
Чињеница је да многи возачи аутомобила имају проблем 
да прате саобраћај око себе, да се не сналазе на раскрсни-
цама, не дају мигавац, не познају саобраћајне знаке, пра-
вила првенства пролаза или су једноставно бахати и не-
одговорни. Још када у причу убаците мотоцикл који се 
креће дупло или троструко брже од њих, велике су шансе 
за незгоду. Пазите на отварање возачких врата заустав-
љених возила.  
Брзина је најопаснија: Превелика брзина је један од 
најчешћих узрока несрећа са смртним исходом у којима 
учествују мотоциклисти. Ако већ волите да возите брзо, 
чините то на отвореном путу са слабим саобраћајем.  
Претицање: Претичите само ако имате довољно простора. 
Многи крећу у претицање уз претпоставку да ће возила 
из обе траке да се помере у страну и оставе довољно места 
на средини, како би мотор могао безбедно да прође. Ово 
је чест пример опасне ситуације, нарочито у дугим, благим 
кривинама - возачи аутомобила једноставно не очекују 
да ће се поред њих изненада створити мотоцикл у тренутку 
док из супротног смера пролази колона. У таквим ситуа-
цијама возачи не гледају у ретровизор, те не очекујте да 
вас примете!  
Користите сирену: Када се провлачите између возила у 
заустављеној колони или ако посумњате да вас возачи 
аутомобила нису видели у било којој другој ситуацији - 
не штедите сирену! Проверите кочнице Ако немате добре 
кочнице, последице могу да буду фаталне, а возачи скутера 
обично овоме посвећују мало пажње. Чак и ако не дође 
до судара, можете да изгубите контролу, паднете и повре-
дите се.  
Научите сапутника основним правилима: Сапутник 
мора да зна како да се понаша при вожњи, што значи: 
нема померања у седишту, ометања возача, јављања на 
телефон, махања пролазницима, спуштања ногу приликом 
заустављања, држања за руке или рамена, „контра” у кри-
вини.  
Гуме: На почетку сваке сезоне проверите пнеуматике; да 
ли се истрошио газећи слој, да ли су довољно надувани, 
колико су стари (гума временом мења карактеристике). 
Срећно за воланом и памет у главу. Не тркајте се са жи-
вотом, изгубићете!  
Жељко Мутавџић 
 
 
Одбојка 
 Младеновац - Слога 2015 3:2  
Спортски центар Младеновац. Судије: Јовановић и Арсић. Ре-
зултати по сетовима: 25:17, 23:25, 23:25, 25:13, 15:8. 
Одбојкаши Младеновца су, теже него што се очекивало, са-
владали борбене госте из Петровца на Млави. Успели су иг-
рачи Слоге 2015 оно што никоме до сада није: Добили су два 
сета и чак су повели са 2:1! Ипак је квалитет превагнуо на 
страну ОК Младеновца који су четврти и пети сет добили 
убедљиво и тако забележили и тринаесту победу у низу. 
У наредном колу ОК Младеновац игра у суботу, 22. марта у 
Костолцу против Рудара. 
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Отворен конкурс ЕСГ Лидери 2025:  

PwC Србија награђује најбоље  
у одрживом пословању  
Kонкурс је отворен за организације које послују у Србији, 
укључујући и стартапе.  
Kомпанија PwC Србија расписала је конкурс ЕСГ Лидери 2025, 
који има за циљ препознавање и награђивање организација и 
појединаца који својим радом доприносе заштити животне 
средине, одрживим социјалним политикама и одговорном по-
словању. Ове године, конкурс доноси и посебну награду за по-
јединце који предводе ЕСГ иницијативе у својим органи-за-
цијама. 
Свечана додела награда биће одржана 22. маја 2025. године, 
симболично на Међународни дан биодиверзитета. 
 
Kо може да учествује? 
Kонкурс је отворен за организације које послују у Србији, укљу-
чујући и стартапе, док се у посебној категорији "Лидер у одржи-
вом развоју" могу пријавити физичка лица која су директно 
укључена у ЕСГ активности компанија. 
Пријаве су подељене у четири главне категорије: 
- Стратегија – обухвата иницијативе из области заштите животне 
средине, друштвене одговорности и корпоративног управљања. 
- Иновације – оцењују се технолошка и пословна решења ус-
мерена ка одрживом развоју. 

- Образовни програми – награђују се едукативне иницијативе 
које доприносе разумевању и примени ЕСГ принципа. 
- Лидер у одрживом развоју – признање за појединце који 
активно подстичу ЕСГ трансформацију.  
Значај ЕСГ иницијатива 
Одрживо пословање постаје кључан фактор у глобалној еконо-
мији, а компаније које интегришу ЕСГ стандарде остварују ду-
горочну стабилност и веће поверење инвеститора. Стручњаци 
истичу да се све више организација у Србији окреће ЕСГ прин-
ципима, али да је неопходно додатно подстаћи њихову примену 
кроз награђивање најбољих примера из праксе. „Kроз овај кон-
курс желимо да истакнемо организације и појединце који до-
носе конкретне промене у области ЕСГ. То су компаније које не 
само да усклађују своје пословање са еколошким и друштвеним 
стандардима, већ постављају темеље за одрживу економију у 
Србији”, наводе из PwC Србија. 
 
Kако ће се бирати победници? 
Пријављени кандидати и пројекти биће оцењивани на основу 
иновативности, утицаја на друштво и животну средину, као и 
дугорочних ефеката које доносе. Победници ће бити прогла-
шени на званичној страници ПwЦ Србија и путем медијских 
канала, чиме ће добити додатну видљивост и прилику да 
промовишу своја решења широј јавности. Пријаве за конкурс су 
у току, а све информације о условима учешћа доступне су на 
сајту PwC Србија. 

ЕУ управо зато

(наставак из прошлог броја)  
Један од неопходних поступака који се мора примењи-
вати на узгајалиштима је искључивање из даље произ-
водње одређеног броја оваца и коза. Критеријуми за спро-
вођење овог поступка у опшетем смислу су старост грла, 
слабије здравстевено стање и лоша производња у дужем 
периоду. Да би се производња одржала обнова стада се 
мора урадити на прави начин и са планском заменом 
старијих јалових оваца/коза. Ако је заступљен интезиван 
систем производње, производна грла се искључују из 
даље производње у старости 6-7 година. Уколико се грла 
узгајају у полуинтензивном систему, онда је период њи-
ховог искоришћавања дужи. За то нам може послужити 
пример узгајивача праменки који задржавају грла у 
производњи чак и више од 10 година. Међутим, кључни 
физиолошки проблем јавља се код оваца у старости од 7-
8 година, јер се зуби знатно истроше, често изломе па до-
лази до испадања. Ово стање условљава смањење млеч-
ности код оваца, а њихова јагњад напредују лошије (сма-
њени прираст) и слабије су отпорности, што све заједно 
указује да су овце нерентабилне за даљу производњу. У 
већини случајева, после изведених 6-7 јагњења овце се 
искључују из даље производње, односно замењују се 
млађим и продуктивнијим грлима. Када се посматра 
критеријум слабог здравственог стања, онда се постојање 
маститиса сматра као најчешћи разлог за излучивање 
оваца из стада. На здравствено стање утиче више типова 
запаљенског процеса-маститиса. Поред ових, најчешћих 
узрока који смањују здравствени билтен у стаду оваца, 
као разлози за искључење из даље производње су: проб-
леми и тешкоће приликом партуса и могућност обнав-

љања болести као што су пролапсус вагине, заразна ше-
павост, компликована јагњења, која могу имати поврат-
но дејство и поред сталне контроле, пажње и неге које се 
посвећују овцама. Утврђено је у пракси да овце које су 
дуго лечене треба искључити из производње. Принцип је 
да јединке (овце) које су неплодне треба обележити и 
заменити. Критеријуми за искључење грла из даље про-
изводње према значају су следећи: а) Старија грла са ис-
трошеним и испалим зубима; б) Ниска продуктивност 
приплодних животиња; ц) Код одгајивања у чистој раси 
животиње које немају одговарајуће расне карактерис-
тике; д) Животиње са разним телесним недостацима и 
великим екстеријерним манама; е) Животиње које нема-
ју добру конституцију и нису доброг здравља (имају обо-
љења органа за варење, репродуктивних и дисајних ор-
гана) и тешко излечене ране; ф) Животиње оболеле од 
заразних болести и са болесним вименом (маститиси); г) 
Животиње са лошом репродуктивном способношћу; х) 
Овце са лошом грађом вимена и сиса; и) Овнови и јарчеви 
који дају слабу и неквалитетну сперму и лоше врше оп-
лодњу; ј) Животиње које лоше преносе особине на по-
томство. 
 
Драгољуб Крајновић, ПССС Београд

Савет пољопривредницима    

Поступци за смањење 
губитака у овчарској и 
козарској производњи



21. МАРТ 2025.    /   6

младеновачки ГЛАС

Кажем ја себи 
„Разумели смо поруке, 
морамо да се мењамо”   Александар Вучић   
Свој резиме, великих студентских, де-
монстрација у Београду 15. марта, Пр-
едседник је тако, почео. Нећу о демон-
страцијама, другом приликом, јер још 
догоревају угарци од великог пожара, 
који је захватио Србију. Неки би да по-
ново распирују. Промене су потребне, 
јер на то указују и грађани који нису 
учествовали у било којим протестима. 
Доналд Трамп је у Америци основао 
канцеларију, на челу са Илоном Мас-
ком за контролу „дубоке државе“. Код 
нас, сем Вучићевих покушаја, то нико 
не ради из једноставног разлога, нема-
мо „дубоку“ државу. Све ми некако, ли-
чи на плићак са жабокречином. Без об-
зира колико млатарате по води, жабо-
кречина се растури и чим се измакнете, 
поново се склопи.   
Указивао је Председник на рад  држав-
них органа, који се понашају према 
грађанима као да не постоје. То могу да 
посведочим на личном примеру. Обра-
тио сам се Општини Младеновац, Опш-
тинском већу, писмено, жалећи се на 
рад њихових служби. Како нисам добио 
одговор за 60 дана, поново сам се обра-
тио писмено, тражећи одговор и поново 
ћутање. Писао сам и трећи пут и ништа.  
Питам себе, када немам кога, зна ли 
председник Вуксановић, да му чинов-
ници не раде свој посао!? Тиме пове-
ћавају гнев народа, а пред изборе ће ми 
доћи на капију носећи пакетић и као 
случајно ће ме приупитати да ли могу 
да рачунају на мој сигуран глас? Џаба 
Вучић прича о брзим пругама, болни-
цама, аутопутевима и слично јер ови 
на терену својим нерадом, све потиру.  
 

*** 
Постали смо земља парадокса. У мојој 
младости, чварци и цревца, шкембићи, 
знало се, сиротињска храна. У Београду 
и овде код „Шицка“ били су популарни 
ресторани, у којима се за мале паре, 
могло скромније, али пристојно ручати,  
шкембићи у сафту или поховани, црев-
ца на жару или сафту... Пасуљ или рес-
тован кромпир било које вариво, без 
меса, било би у садашњој вредности, 
око сто динара, са кобасицом, мало ви-
ше. Сада тога нема, чварци, цревца и 
шкембићи постали су привилегија бо-
гатих. Наравно, као и сада, стално се 
говорило о некаквим „реформама“. 
Ваљда су оне изговор за немоћ. Слу-
шали смо онда и сада: Само да завр-
шимо реформе, а при томе онда и сада 
нико живи не зна шта реформишемо. 
Имали смо и виц који смо крадом при-
чали јер се тада, све слушало. Данас мо-
жете свашта да причате, нико вас оз-
биљно, не чује.  

Кажу, дошао Цига код Тита да се жали, 
не дају му помоћ, терају га да ради у 
фабрици, а тамо мора сваки дан да иде, 
када ће да свира на ћемане?! Тито га 
саслуша и кажему да се стрпи, управо 
смо сада у реформама, у привреди ме-
њамо инструменте. Цига га прекиде:  
„Друже Тито, код нас Цигани када неш-
то не штима, не мењамо инструменти  
него  банду.” Међутим, код нас, онда и 
сада, банда је музички састав, који сви-
ра своју музику, ви не морате да је слу-
шате само је прилог (Порез) обавезан.

 
***

Парадокс се појавио, видно, у Београду. 
У кругу „двојке“, у општини Врачар, нај-
више је, по традицији, незадовољних 
грађана. Сви имају све и сви незадо-
вољни. Поред погодности које град до-
носи, школовање на факултетима, где 
студенти не морају да плаћају смештај, 
јер не долазе из унутрашњости, све им 
је на дохват руке. Ту је здравство са 
врхунским установама, бесплатни уџ-
беници, дечји вртићи и градски превоз.  
Београђани су, годинама и деценијама, 
размажени. Сматрају, по природном 
праву, све им то припада јер они живе 
у главном граду.  
Да би добио пут, мој отац је са осталима 
слагао камен, преко Варовница бес-
платно. У Београду тога није било, све 
су добили на тацни, није их интересо-
вало ко то плаћа и одакле су паре. Мој 
отац је био срећан када је добио пут, а 
Београђани су и сада незадовољни, без 
обзира шта добијају преко реда. Сви у 
Србији, кроз порез, пунимо једну касу 
из које се прво подмири Београд и још 
пар градова, а осталима шта преостане.  
Наравно, Београђани ће рећи они и нај-
више доприносе кроз порез. Заборавља 
се да им је цела Србија створила пред-
услове за то. На пример, после ЕКСПА 
27 порашће приходи, у Сурчину, који се 
није задужио, већ Србија. Смејали смо 
се када је Ненад Чанак говорио: „Да ви-
димо гди су наши новци!?” Све што 
имају Београђани, нема остатак Србије, 
а ови су задовољни иако живе на мини-
малцима, као што је рекао један грађа-
нин Бруса, Вучићу уз напомену, они не-
мају бесплатне уџбеника већ станов-
ници Врачара где неки имају месечне 
приходе по неколико хиљада евра.  
Знају ли грађани Београда, где је Тутин, 
Босилеград, Црна Трава, Пријепоље... 
шта је са њиховим бесплатним прево-
зом, уџбеницима, дечјим вртићима? 
Живе ли они у Мозамбику, Боцвани 
Танзанији... или су случајно у Србији? 
Шта је тек са Уставом, где пише да смо 
сви једнаки по праву и обавезама, пи-
там ја себе?  
 
                                             (Наставиће се)  
Драгослав Жика Обрадовић

Како екстази 
утиче на срце?  
Екстази је име које се користи за илегалну 
синтетичку дрогу (МДМА) метилендиок-
симетамфетамин. Екстази је психоактив-
ни стимуланс, повећава активност серо-
тонина, допамина и норепинефрина како 
би се створио налет еуфорије и повећање 
енергије, будности и друштвености. Екс-
тази се обично користи као појачивач 
расположења на забавама и ноћним клу-
бовима, па су њени уживаоци углавном 
тинејџери и млади до 30 година. До 70% 
популације која узима екстази узима и 
друге недозвољене дроге, а 50% супстанце 
узима у комбинацији са алкохолом. Kао 
стимуланс, екстази може утицати на фи-
зиолошке карактеристике попут дисања 
и откуцаја срца. У високим дозама, екста-
зи може изазвати нападе и повраћање, 
скок телесне температуре, скок крвног 
притиска, вртоглавицу, бол у грудима, гр-
чеве, изразито лупање срца, дехидрацију 
па и смртни исход. Екстази може повећа-
ти ризик од срчаног удара чак и након 
једне употребе. Састојци екстазија укљу-
чују разне хемикалије, које могу запуши-
ти артерије или изазвати друге нежељене 
ефекте. Уз дужу употребу, могу се појави-
ти и други симптоми, који могу представ-
љати додатне ризике за дуготрајне про-
блеме са срцем. То су: тахикардија (пове-
ћан број откуцаја срца), хипертензија 
(висок крвни притисак), срчани застој, 
инфаркт, изненадна смрт. У случају на-
ведених симптома срчаних тегоба, обра-
тите се кардиолозима и интервентним 
кардиолозима ПУЛС кардиолошког цент-
ра који ће брзо и на једном месту обезбе-
дити комплетну дијагностику и одредити 
лечење. Екстази се обично прогута као 
таблета, али може да буде и у облику пра-
ха. Ефекти екстазија се обично осећају 
око 20 минута до сат времена након узи-
мања и трају око 3-4 сата. Пад (или повра-
так у нормалу после дејства лека) може 
трајати један до два дана или до недељу 
дана.  
Срце и екстази: Kонтинуирана употреба 
екстазија може да изазове промене у срцу 
које могу имати последице касније у жи-
воту, али чак и само једнократна употре-
ба може изазвати срчани удар и срчану 
инсуфицијенцију. Kод људи који су кори-
стили или користе екстази, током година 
може да дође до хипертрофије леве срча-
не коморе, срчане инсуфицијенције, за-
дебљања срчаних залистака.  
Инфаркт срца изазван ектазијем: Смат-
ра се да је механизам срчаног удара по-
следица спазма срчаних артерија (као 
код кокаина), што значи да се срце гуши 
и трпи трајно оштећење. Kод употребе 
екстазија број откуцаја срца и крвни при-
тисак се повећавају, што поново значи да 
срце добија двоструки удар јер ради јаче 
због адреналина, али грч спречава крв да 
прође до срца што доводи до гушења и 
смрти ћелија срчаног мишића. 
 Mr Ph Биљана Мутавџић
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До три бода без игре:  
Шушњар 1977 - ОФК Младеновац 0:3  
Утакмицу 16. кола фудбалери Младеновца требало је да 
играју против екипе Шушњар 1977. С обзиром да је екипа 
Шушњара одустала од такмичења, ОГК Младеновац је 
добио утакмицу службеним резултатом - 3:0. 
У 17. колу, 22. марта од 15,30 ОФК Младеновац дочекује 
екипу Рада из Београда. И већ сад могу да рачунају са три 
нова бода, јер Рад је све досадашње утакмице играо са 
омладинским тимом и све утакмице је изгубио, сем 3 бода 
која су „зарадили” против Шушњара 1977. 

 
Прва београдска лига, група Ц   Калуђерица - Велика Крсна 3:3 (2:1)  
Играно 16. марта 205. у Калуђерици. Гледалаца: 40. Судије: 
Мишић, Лекић, Срећковић и Војиновић. Стрелци: Марковић 
у 30, Стојановић у 41. и Ђокић у 62. минуту (Калуђерица), 
Пауновић у 45, Хајдуквељковић у 53. и Милан Миливојевић 
у 70. минуту (Велика Крсна). Жути картони: Ђорђевић, 
Јовановић, Марковић и Стојановић (Калуђерица), Томовић, 
Митровић и Ђорђевић (Велика Крсна). Црвени картони: 
Марковић (Калуђерица) и Крстић (Велика Крсна). 
ФК КАЛУЂЕРИЦА: Димитријевић, М. Ђорђевић, Петровић 
(Ђуровић), Јовановић, Лазаревић, Симић, Марковић, С. 
Стојановић (Булајић), Видић, Ђокић, Н. Стојановић. 
ВЕЛИКА КРСНА: Влајић, Крстић, Миладиновић (Ђ. Ђор-
ђевић), Ристић, Лејић, Томовић, Пауновић, Младен Мили-
војевић, Хајдуквељковић, Арсић (Милан Миливојевић), 
Митровић. Играо је и Милојевић. Тренер: Новица Стојановић.  
Нису Кршљани успели да донесу сва три бода из Калуђерице 
где су играли са последњепласираним тимом коме је овај бод 
„украден” од Кршљана први у досадашњих 16 кола. Успели 
су домаћи играчи да прво полувреме реше у своју корист са 
2:1, али су Кршљани у 53 минуту су изједначили голом 
најбољег стрелца екипа, Стефана Хајдуквељковића. Домаћи 
су поново дошли у вођство у 62. минуту, али је Милан Мили-
војевић у 70. минуту постигао трећи гол за Кршљане и тако 
спречио пораз своје екипе. Судија Мишић показао је 7 жутих 
картона, од тога 3 Кршљанима и по један црвени у 83. ми-
нуту: Крстићу (Велика Крсна) и Марковићу (Калуђерица). 

 
Бељина - Шумадија 1962 4:0 (1:0)  
Играно 16. марта од 15 сати у Бељини. Гледалаца: -. Судије: 
Кипроски, Татомировић и Марковић. Стрелци: Савковић у 
43, Бојић у 66, 74. и 87. минуту. Жутих и црвених картона није 
било. 

БЕЉИНА: Алексић, Сотоница, Пауновић, Николић, Бањац, 
Врањковић, Миленковић, Бојић, Ракић, Милојевић, Стокић. 
Играли су и Маричић, Анђелковић, С. Савковић, Н. Савковић 
и Живковић. 
ШУМАДИЈА 1962: Глишић, Лаловић, Ђорђевић, Милишић, 
Остојић, Кузмић, Јанићијевић, Станојевић, Петровић, Бук-
вић, Мрдаковић. Играли су и Жујевић, Јанковић и Весић. 
Тренер: Бојан Кузмановић.  
Екипа Бељине која је водећи тим лиге, лако је савладала 
Јагњилце који се грчевито боре за опстанак у лигашком 
друштву. У редовима домаћина истакао се троструки стре-
лац Бојић који је од 66. до 87. минута погађао мрежу иза Гли-
шића, голмана Јагљилаца. Већ сада је јасно да играчима Шу-
мадије 1962 предстоји тежак задатак, а то је да сачувају место 
у Првој београдској лиги, група Ц. Одличну прилику имаће 
у следећем колу, 23. марта када дочекују ФК Калуђерицу, 
убедљиво најслабију екипу у доасадашњем току такмичења. 
Уколико победе, Јагњилци би са та три бода могли да се по-
мере за једно место и, бар привремено, избегну зону испа-
дања. Услов је и да Борац из Арнајева изгуби у Лисовићу. 

У 17. колу 23. марта од 15,30 сати Велика Крсна дочекује 
екипу ФУ Минел 1956 из Рипња. 

* * * 
Листа стрелаца: Бојић (Бељина) 18, Филиповић (Авала 1939) 
и Крмар (Дунавац) 15, Игић (Авала 1939) 11. Хајдуквељковић 
(Велика Крсна) са 10 постигнутих голова је шести. 

* * * 
Одлуком комесара за дисциплину Прве београдске лиге, 
Милан Николић (Велика Крсна) кажњен је забраном играња 
на једној утакмици, а Велика Крсна је кажњена опоменом 
због истицања ванспортских транспарената. 
 
 
Рукомет: Прва рукометна лига „Београд” 
 
БАСК Соко - Младеновац 23:21 (15:8)  
Играно 16. марта од 15,30 сати у СЦ „Поско” арена. Гле-
далаца: 50. Судије: Сајић и Милекић. 
РК МЛАДЕНОВАЦ: Савић, Павић 2, Крстић, Обрадовић, 
Грковић, Мијаиловић, Перић 1, Живановић 6, Ђорђевић, 
Ненадовић, Дражић, Зељић, Веселиновић 4, Радовановић 
3, Дамњановић (к) 4, Максовић. 
Добили су рукометаши Младеновца друго полувреме са 
13:8, али то није било довољно да надокнаде минус од 7 
голова из првог полувремена. Ипак, показали су млади 
играчи РК Младеновца да могу да се носе и са бољима од 
себе јер БАСК Соко је екипа из средине табеле, а наш под-
млађени састав  је на дну табеле са једном победом и само 
2 бода.  
У следећем, 16. колу РК Младеновац дочекује екипу Рад-
ничког из Обреновца.
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Општинска фудбалска лига  
Рабровац и Омладинац 
настављају трку за прво место  
У недељу, 23. марта биће настављено такмичење у ОФЛ 
Младеновац. У 13. колу састају се: Слога (Границе) - Нап-
редак (Међулужје) од 11 сати, Село Младеновац - Кова-
чевац 1956, од 13 сати и Омладинац (Рајковац) - Иванча, 
Космајац (Кораћица) - Влашка, СУФ Рабровац 1946 - ОФК 
Студент (Младеновац) и СУФ Борац 1943 (Амерић) - Мар-
ковац који играју од 15 сати. 
Први део првенства завршен је поделом првог места из-
међу СУФ Рабровца 1946 и Омладинца из Рајковца. Имају 
исти број бодова, а своју шансу да се умеша у борбу за 
пласман у виши ранг „вреба” трећепласирани Космајац 
из Кораћице, који има само два бода заостатка за водећим 
двојцем. Пролећни део првенства наговештава занимљи-
ве утакмице. 
На листи стрелаца воде са по 11 голова Мијатовић (Нап-
редак), Милошевић (СУФ Борац 1943) и Варагић (Влашка). 
Табела јесењег дела првенства: 

 
Општински лигаши добили нове лопте  
Велики протесно окупљање оджано протекле суботе у Бе-
ограду, било је и разлог одлагања првог кола пролећног 
дела првенства (12. коло) Општинске лиге Младеновца.  
Због безбедносних разлога, одлучено је да се  наставак 
првенства помери за недељу 23. март кад ће се одиграти 
утакмице 13. кола. Уочи наставка првенства одржан је 
састанак у организацији ОФСМ са представницима клу-

бова на којем је Новица Новаковић, председник такми-
чарске комисије младеновачким општинским лигашима 
на поклон уручио по две фудбалске лопте. 
 
 
Карате 
Школско, национално, првенство 
одржано у Краљеву   
За дане викенда у Краљеву 
је одржано школско наци-
оналном такмичење у ка-
ратеу на коме су наступи-
ли и ученици младено-
вачких школа, чланови Ка-
рате клуба „Селтерс”.  
Наша такмичарка Ања 
Стевановић (на фотогра-
фији) освојила је друго ме-
сто и сребрну медаљу. Ања 
је потврдила успех од про-
шле године где је на Олим-
пијади узела друго место. 
На такмичењу се изборила 
за финале где се сусрела са 
својом добро познатом противницом финалисткињом са 
школског првенства Београда, у финалу је изгубила са 0:2 
али је показала веома добар карате који се допао гле-
даоцима који су обе такмичарке наградили аплаузом.  
Елена Стевановић је стигавши до полуфинала спречена 
да уђе у финале и у борби за репесаж је изгубила од веома 
квалитетних противница, добрих бораца. Велико искус-
тво су скупиле и време је за анализу мечева и за исправ-
љање недостатака.  
Момци, Огњен Пауновић, Огњен Јовановић, Стефан Ми-
лић, имали су добре наступе, али недовољне за освајање 
неког од прва три места. Честитамо нашој Ањи, нашим 
такмичарима на труду и раду, такође желимо да се захва-
лимо нашем тренеру Данилу Гајићу. Велику захвалност 
дугујемо и професорки Весни Нововић @vesnanovoviic из 
Техничке Школе Младеновац на подршци и што је узела 
учешће и заједно са нашим тренером Данилом бодрила 
и водила такмичаре на једном исцрпном националном 
такмичењу у Краљеву. 

Карате клуб „Селтерс”

Занимљиве српске речи 

Речи које је немогуће превести 

Познато да је српски језик препун израза које су познате само 
људима са нашег поднебља. Неке од њих су толико специфичне 
да их је буквално немогуће превести на било који други страни 
језик, а да то не подразумева објашњавање у више реченица. 
Странци их никако не капирају, а на листи су: зјале, керефеке, 
шушумига, врбопуц, драгичка, заувар, слава (крсна), зазубице, 
скарабуџити, вуко**бина, шалабајзер, чељад, јашта, шиљеже, ле-
ле, отоич, номад. Моја комшиница Рада, „убаво девојче”, како 
воли за себе да каже иако је давно прегурала шездесету, каже: 
„Кад бисте отишли у моје Врање, чули бисте речи које никад ни-
сте чули у животу, а све су део нашег народа и српског језика. 
С'д пази ово: беше неки бунал'к, као Тоне Жуљко, или да му па-
мет беше „кратак“; напротив много си беше „остроуман“ младић 
и веома је волео да си учи и са свакога да чита песме и декла-
мације уз певањље где си играху наши чувени играчи: Гаља Ку-
сак, Бора Кардашлија, Митка Мераклија, Доктор Уре Џумбуш-

лија, Коста Спасин, Милан Чапљин, Риста Влајинче и Коста Ма-
шуче. Ајде брајко ти преведи ове надике, ал коме да преводиш 
па ми знамо наш језик, каже госпа Рада, наша суграђанка. А 
шлаг на торту је дала моја стара пријатељица Мица из Кара-
ђорђеве улице. Какве зјале, керефеке, врбопуц и вуко**бина, 
гледајући како пишем пита ме а што стављам ове звездице код 
вукојебине, па то је код нас к'о добар дан. Пиши: Калаштура, е 
како ће Шваба или Енглез то да преведу на странски? Ево им га 
на. Наброја за наш лист Мица још десетак речи које, на жалост, 
нису за новине. А испричао бих вам једну анегдоту. Одемо једне 
године са пок. Томиславом Малишићем у Прчањ да посетимо 
завод за рехабилитацију. Ја направим репортажу и дам лектор-
ки Слађани да погледа. Она ми препрчава да множина Прчањ 
није Прчњу већ Прчању. Дође то некако до Комракова, он је тада 
био у Београдском ТВ и овај прецрта Прчању и остави Прчњу. Ја 
га питах шта је по среди а он ми рече: „Поштујем ја правопис, 
али замисли да спикер у најави прочита уместо Прчању, 
Пр**ању". Од тада сам схватио да правопис не треба увек и свуда 
буквални примењивати. 
Жељко Мутавџић 
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Kако свако од нас може да допринесе очувању животне 
средине? 

Сваког 18. марта се обележава Светски дан рециклаже 
(World Recycling Day) који има за циљ да подстакне 
људе широм света да се посвете одрживом управљању 
отпадом и рециклажи. 
Тај дан је прилика да се разним медијским прилозима 
подигне свест о важности смањења отпада, поновној 
употреби материјала и рециклажи, како би се смањио 
негативан утицај на животну средину и очували ре-
сурси. Главни циљ Светског дана рециклаже је да се 
едукује јавност о томе колико је рециклажа кључна за 
очување природних ресурса, смањење загађења и заш-
титу екосистема. Kроз различите кампање и иници-
јативе, организације, школе, власти и предузетници 
позивају људе да постану свеснији свог утицаја на 
животну средину и да се укључе у рециклажне прог-
раме, било код куће, на послу или у заједници. У мно-
гим земљама, овај дан се користи за организовање 
едукативних активности, као што су радионице, семи-
нари, чишћење јавних простора, као и за промовирање 
иновација у области рециклаже. 
Шта је рециклажа? 
Рециклажа је процес поновне обраде материјала који 
би иначе завршио као отпад, како би се створили нови 
производи који помаже у смањењу потрошње при-
родних ресурса, смањењу загађења, очувању енергије 
и смањењу отпада који се одлаже на депоније. Ре-
циклажа је кључни елемент одрживог управљања 
отпадом и важан је за заштиту животне средине. 
Рециклажа папира - Папир се рециклира тако што се 
користи за производњу новог папира, картона или 
других производа. То помаже у смањењу сече дрвећа 
и смањује потрошњу енергије у процесу производње. 
Рециклажа пластике - Пластика се рециклира како 
би се произвеле нове пластичне ствари, што помаже у 
смањењу загађења и потрошње нафте, која је кључни 
материјал за производњу пластике. 
Рециклажа стакла - Стакло је 100% рециклабилно и 
може се рециклирати неограничен број пута без гу-
битка квалитета. Ово смањује потребу за новим стак-
лом, што штеди енергију и смањује емисију угљен-
диоксида. 
Рециклажа метала - Метали попут алуминијума и 
челика могу се рециклирати са великим уделом уш-
теде енергије. На пример, рециклирање алуминијума 
може смањити потрошњу енергије до 95% у поређењу 
са производњом новог алуминијума. 
Рециклажа електронике - Електронски отпад (попут 
мобилних телефона, рачунара и телевизора) често са-
држи драгоцене метале, али и штетне материјале. Ре-
циклажом електронике, ове штетне супстанце се могу 

сигурно уклонити, док драгоцени материјали могу би-
ти поново употребљени. 

Kоје су предности рециклаже? 

Рециклажа има много предности и то су: 
Смањење загађења - Рециклажа смањује количину 
отпада који заврши на депонијама и смањује потребу 
за спаљивањем отпада, што смањује емисије штетних 
гасова у атмосферу. 
Штеди енергију - Производња нових производа из ре-
циклираних материјала обично користи мање енер-
гије него производња из нових ресурса. На пример, 
рециклажа алуминијума користи само 5% енергије 
потребне за производњу новог алуминијума. 
Очување природних ресурса - Рециклажом се смању-
је потреба за вађењем нових сировина, као што су др-
веће за папир или руда за метал. 
Економски раст и запошљавање - Рециклажа може 
створити нова радна места, јер је потребна радна снага 
за прикупљање, селекцију и обраду отпада. 
Ово су начини како ми можемо допринети рецик-
лажи: 
Разврставање отпада - Један од најважнијих корака 
је правилно одвајање отпада у домаћинствима и на 
радном месту. То укључује одвајање папира, пластике, 
стакла, метала и биоотпада. 
Kуповина производа од рециклираних материјала 
- Подстицање употребе производа који су направљени
од рециклираних материјала може помоћи у стварању
тржишта за рециклиране производе.
Смањење потрошње пластике - Смањивањем упо-
требе једнократне пластике, као што су пластичне ке-
се, можемо значајно смањити количину пластике која
завршава у рециклажним центрима или у природи.
Рециклажа је важан корак ка очувању планете и по-
стизању одрживог развоја, а сви ми можемо допри-
нети томе кроз свакодневне навике и одговорно
понашање према животној средини.

Светски дан рециклаже је први пут установљен 2018. 
године од стране Глобалне фондације за рециклажу, 
непрофитне организације која има за циљ промоцију 
важност рециклаже и одрживог развоја. 

(М.А./ЕУправо зато)

Рециклирање и управљање отпадом   

Уз светски 
Дан рециклаже
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За љубитеље паса 
Кућно васпитање (7)  
Како да спречимо штене да „оне ства-
ри” ради у стану? Кућно васпитавање 
штенета ће вам управо помоћи у томе 
да оно своjе физиолошке потребе на 
ради у стану већ искључиво напољу 
или на другом за то предвиђеном ме-
сту. Да бисте то постигли, наjпре, штене 
мора да достигне своj ментални и фи-
зички развоj како би могло уопште да 
схвати шта се од њега тражи а и да би 
могло да контролише своjе природне 
потребе. Са четири месеца оно jе већ 
способно да то разуме, а са шест би тре-
бало да се понаша у складу са „кућним 
редом”, односно да контролише потпу-

но своје мокрење и дефекацију. Како се 
то конкретно ради обjаснићемо касниjе 
али jе исто важно да у том периоду 
пажљиво и стрпљиво мотрите на њего-
во понашање и, кад год jе могуће, од-
мах га изведете напоље. Дакле, да мо-
ментално спречите штенетово мокрење 

и дефекацију у стану - нећете моћи. Ум-
есто тога наоружаjте се стрпљењем. 
Кућно васпитање штенета траjе обично 
само неколико недеља, али може по-
траjати и више месеци, па чак и годину 
дана уколико се не одради на потпуно 
исправан начин.  
Стариjим псима коjи нису имали ту 
врсту кућног васпитања када су били 
мали (пошто су боравили, на пример, 
само на отвореном простору или у свом 
боксу у дворишту - прим. аут) ова обука 
може тешко да падне уколико се одјед-
ном нађу у стану. Тада ће им бити по-
требно много вашег стрпљеља, али и 
разумевања. 

(наставиће се) 
Душан Мариновић www.natura.rs

Вране су међу најинтелигентнијим птицама на свету. Иако их 
свакодневно виђамо, често заборављамо колико су фасцинантне. У 
овом тексту ћемо вам представити невероватне чињенице о овим 
птицама чије су способности, понашање и карактеристике заиста 
изванредни. Откријете све што нисте знали о овим чудесним 
створењима!  
- У научној класификацији не постоји разлика између врана и 
гаврана. 
- Током зиме, вране се окупљају да спавају у заједничким скло-
ништима, у којима буде од неколико стотина птица до два милиона. 
Нека склоништа се формирају више од 100 година. 
- Гаврани и вране припадају истој породици, али се ипак разликују. 
Гаврани имају већи кљун, другачији облик репа и другачији обра-
зац лета. Поређења ради, гаврани су велики као црвенорепи јастре-
бови, а вране су величине голубова. 
- Иако имају велике кљунове, вране не могу да пробију чак ни танку 
кожу. Морају или да сачекају да нешто друго прво отвори труп или 
да лешина постане мекана кроз разлагање. 
- Вране умеју да праве и користе алате. Чак су примећене како пра-
ве импровизоване шоље за ношење воде. 
- Оне памте људска лица и знају да се замере људима. Оне чак могу 
да пренесу свој бес на друге вране. 
- Вране припадају породици corvidae, којој такође пропадају гавран, 
сива врана, гачац и чавка. Птице из ове породице имају највећи од-
нос величине мозга и тела од било које друге врсте птица. 
- Ове птице могу да решавају загонетке и имају ментални капаци-
тет седмогодишњег детета. 
- Вране су дубоко усађене у људску културу и митологију. Вране сим-
болизују смрт, опасност и болест, а парадоксално симболизују и по-
новно рођење, лојалност и интелигенцију. 
- Оне ће нападати веће предаторе, попут сова и јастребова, и пози-
ваће друге вране да им се придруже у нападу. 
- Вране имају више од 250 различитих врста позива. 
- Неретко, вране раде „мрављење”, приликом којег се перјем трљају 
о мраве. Мрави луче мрављу киселину, која делује као репелент 
против паразита и штетних микроорганизама. 
- Најчешће имају партнере за цео живот. 
- Чини се да вране одржавају сахране за друге мртве вране, окуп-
љајући се око преминулог члана породице. Истраживачи такође 
сугеришу да вране могу практиковати „учење опасности”, што значи 
да покушавају да открију узрок смрти вране како би избегле сличну 
судбину. 

- Вране су свесне да одређена храна брже трули од других, па ће 
прво јести месо, а затим сачувати храну која се не квари тако брзо, 
попут ораха и хлеба. 
- Знају да читају семафоре. Током црвеног светла, оне стављају 
орахе на пут и одлете када светла постану зелена. Након што ауто-
мобили згњече орахе, вране чекају следеће црвено светло да покупе 
своју ужину. 
- Врана у дивљини живи око 20 година, док оне у заточеништву могу 
живети дуже. Најстарија позната дивља врана имала је 30 година, 
док је најстарија заточена врана живела 59 година. 
- У митологији, вране симболизују различите ствари, од среће до 
несреће, од добрих до лоших предзнака, а могу да симблизују и 
поруке или кишу. 
- Ове птице воле да се шале, задиркују друге животиње и играју 
игре. Научници верују да су игра и употреба алата уско повезани. 
- Вране мрзе јастребове и често формирају велике групе како би 
отерале сваког који уђе на њихову територију. 
- Док је већина врана црна, постоје и бели примерци. Ове вране су 
обично албино или имају неку другу врсту генетске мутације која 
утиче на боју њихових перја. Албино вране имају потпуно бело 
перје због недостатка меланина, док друге мутације могу довести 
до различитих промена у боји перја. Такве вране су веома ретке. 
- Грчка реч за врану, corone, потиче од имена Аполонове љубав-
нице, Kоронис. Након што је Kоронис напустила Аполона да се уда 
за другог, или је она спаљена и претворена у црну врану, или је бела 
врана која је пренела поруку спаљена од Аполоновог беса и постала 
црна. 
- Вране имају сложен комуникациони систем и праве широк 
спектар звукова, укључујући позиве, грактање и крчање. Оне могу 
да опонашају звуке других животиња, а чак имају и своје дијалекте. 
 
Извор: Fact Retreiver

Мала школа   

Невероватне 23 
чињенице о вранама
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ИЗДАВАЊЕ 
СТАНОВИ - КУЋЕ  

 
ИЗДАЈЕМ спрат куће за становање. Цена: 
Само плаћање струје, воде, гаса и пореза. 
Постоји могућност да кућу оставим за-
купцу. Кућа се налази у Хајдуквељковој 
улици 79.                                        061/11-53-254 
 
ИЗДАЈЕМ кућу 67м2 са гаражом и дво-
риштем од 3 ара у „Тозином воћу”. 500 евра.           

        063/310-205 
 
КУЋЕ, преноћишта, смештаји и собе у 
Младеновцу. Цена по договору.  

063/310-205  

СТАНОВИ 
КУПОВИНА-ПРОДАJА 

 
КУПУЈЕМ стан у Младеновцу, највише до 
35м2.                                               060/69-00-207 
 
КУПУЈЕМ гарсоњеру или једнособан или 
једноипособан стан, од власника, без по-
средства агенције.                   064/588-86-69 
 
ПРОДАЈЕМ двособан стан, од 54м2, други 
спрат, празан, одмах усељив, ЦГ, тераса и 
лођа, укњижен. Цена 1230€ по квадрату. 

064/113-11-95 
 
ПРОДАЈЕМ стан 44м2, са великом тера-
сом, први спрат, грејање на гас, подрум, 
паркинг место. Ул. Николе Пашића 19. 

064/258-40-47 
 
ПРОДАЈЕМ двособан стан 54м2, други 
спрат, ЦГ, власник 1/1, празан, одмах усе-
љив. Ул. Вука Караџића. Цена: 65.000€. 

064/480-95-17 
 
ПРОДАЈЕМ стан 50м2м, трећи спрат, цент-
рално грејање, насеље „25. мај”. Могућа за-
мена за мањи стан ниже спратности, уз 
доплату.*                      062/885-44-91 
 
ПРОДАЈЕМ стан 59м2м приземље, центар 
Младеновца. Укњижен. Одлична локација. 
Погодан за пословни простор.  063/399-163 
 
ПРОДАЈЕМ стан 50м2 насеље „25. мај”, 4. 
спрат, централно грејање. Могућа замена 
за мањи, ниже спратности.  064/386-97-69 
 

КУЋЕ   
ПРОДАЈА - КУПОВИНА  

 
КУПУЈЕМ кућу у Младеновцу или околини 
са бар 10 ари равног плаца. Величина куће 
није битна. Хитно. Потребна за породицу са 
децом. Цена до 35.000 евра. 

060/143-43-43, 064/894-50-84 
 
ПРОДАЈЕМ кућу у Кораћици, 96м2, 30 ари 
плаца. Цена по договору. 064/484-52-04 

КУЋА 100м2+18м2+гаража и кућа 77м2 са 4 
ара плаца. Комплетна инфраструктура. У 
близини школа, обданиште. Може замена за 
стан у Београду или Младеновцу, уз доп-
лату.      063/8021-979 
 
ПРОДАЈЕМ кућу у Влашком Пољу са 10 ари 
плаца. Градска вода, трофазна струја, по-
моћни објекти, бунар, двотарифно бројило, 
могућност прикључка на гас. Цена на упит. 

064/911-52-35, 065/911-52-35 
 
ПРОДАЈЕМ-издајем кућу-викендицу 60м2 
са недовршеним поткровљем и великом те-
расом 10х4 м, на плацу 27 ари. Два помоћна 
објекта, градски водовод, бунар са шљивиком 
10 ари са доста смокви и вињага и свих сврста 
воћам 1 ха обрадиве земље. Цена: 35.000€. 

011/8321-537, 062/299-703 
 
КУПУЈЕМ мању кућу или сеоско домаћин-
ство у околини Младеновца: Село Младено-
вац, Ковачевац, Иванча, Влашка, Пружато-
вац.... 064/326-1940   

 ПЛАЦЕВИ 
 
ПРОДАЈЕМ имање од 71 ар у Кораћици, Јо-
виски крај, 1 км од главног пута, власник 1/1. 
Струја, бунар, укњижено. Озидана кућа од 
сипорекса. Цена по ару 500€.  

064/167-10-34 
 
ПРОДАЈЕМ плац од 60 ари у Рајковцу, ра-
ван, б.1583.. Вода, гас, улично светло, ауто-
буска станица. Грађевинска зона, може пар-
целизација.       064/499-1720 
 
ПРОДАЈЕМ плац од 83 ара у Кораћици. Кућа 
на плацу, асфалтни пут поред куће, улично 
светло, гасовод, аутобуска станиц, бунар на 
плацу. 

061/188-69-99 
 
ПРОДАЈЕМ грађевински плац, 13 ари, на 1.5 
км од центра града. 

063/253-744 
 
ПРОДАЈЕМ имање у Kораћици, Јовиски крај, 
испод Kосмаја, око 2 ха са кућом и окућни-
цом, помоћном зградом, асфалт, струја, вода, 
телефон. Kп.бр. 686 ; 687; 529 и 530 к.о.Kора-
ћица.  065/8222-605 
 
ПРОДАЈЕМ у Неменикућама плац од 23 ара. 
Плац је из два посебна дела. Грађевинско 
земљиште кп. бр. 2408/5. Викенд зона, мир-
но, пут, струја, вода, гас...         

065/8222-605 
 
ПРОДАЈЕМ плацеве од 5 ари. На плацу гас, 
вода, канализација, струја. Дозвољена град-
ња. Ул. 11. новембра. 

063/256-169, 064/142-94-98 
 
ПРОДАЈЕМ 5 ха у Kораћици - Петкајски крај, 
5 км од врха Kосмаја, засад лешника стар 3,5 
година, ограђен, бунар, урађен кап-кап сис-
тем са природним падом.         065/8222-605 

 Р А З Н О 
 
ИЗДАЈЕМ локал са рафовима у тржном 
центру у Сопоту.                      065/3000-973 
 
ПРОДАЈЕМ две фотеље; Норвешки радија-
тори од 2 и 0,8кW; Чекићар са трофазним 
мотором: Кућиште компјутера и Цреп са 
два кљуна. Повољно.             060/411-65-22 
 
ПРОДАЈЕМ ТА пећ 3.5кW; Мини линију са 
звучницима; Компјутерски сто и канцела-
ријску столицу. Два штампача. 

064/2650-249 
 
ПРОДАЈЕМ пресу за балирање сена New 
Holand 376 за коцкасте бале.   

063/782-84-82 
 
ПРОДАЈЕМ зидану гаражу у центру града. 
Не подлеже легализацији. 

061/651-63-24, 064/326-68-83 
 
ПРОДАЈЕМ два половна телевизора, два 
монитора, кућиште са тастатуром, дрвени 
застакљени прозор 210х140цм, кавез за 
кућне љубимце. Договор. 

011/8231-541, 065/509-80-61 

КУПОН бр. 559 
важи за JЕДАН мали оглас 

Цена огласа без купона 100 дин. 
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